
 

 

       

 

  الثانٌةالمحاضرة     

 تقدٌرالنشاط الاقتصادي وبعض مبادئ   

. المحاسبة الوطنٌة

 

 

 



 

 

 بعد أن تطرقنا فً المحاضرةالاولى لمختلف مفاهٌم النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة وبعض المصطلحات الاقتصادٌة سنحاول 

فً هذا المحاضرة التعرٌج  على مختلف طرق قٌاس النشاط الاقتصادي ودور المحاسبة الوطنٌة فً تقٌٌم أنواع 

. المجمعات الاقتصادٌة التً بدورها تقوم بتقدٌر نشاط الاقتصاد الوطنً

 :مقدمة 

و لكن المحاسبة  . تعتبرالمحاسبة الوطنٌة من أهم المصادر للمعلومات الإقتصادٌة  التً ٌحتاجها المتعاملون الإقتصادٌون

الوطنٌة  لٌست فقط عرضا إحصابٌا ٌقام به سنوٌا بل تعتبر أداة للملاحظة و تحلٌل للحٌاة الإقتصادٌة كما تهدف إلى 

معرفة القنوات الإقتصادٌة  وإرتباطها، وتسمح بتكمٌم وتسجٌل العملٌات ذات الطابع الإقتصادي التً تمت خلال مدة 

زمنٌة معٌنة و فً بلدما، كله فً إطار محاسبً  مشترك و دقٌق ، فالمحاسبة الوطنٌة تعتبر وصف  بعدي مرقم  و مبسط 

للحٌاة الاقتصدٌة لبلد ما،نظرا للمعلومات التً توفرها عن المجمعات الاقتصدٌة  للاقتصاد ككل  وتعتبر أداة للتخطٌط 

   .،والمإشرات الاقتصادٌة الكلٌة لتساعد فً رسم السٌاسات الكلٌة الاقتصادٌة وتحلٌل البٌانات 

 الإنفاق = الدخل =  الناتج 

I.أهداف قٌاس النشاط الاقتصادي: 

 1:له عدة أهداف واستعمالات منها ماٌلً (الإنتاج، الدخل، الإنفاق)تقدٌر النشاط الاقتصادي بمختلف طرقه 

المتحصل علٌها من قٌاس النشاط  (الإحصابٌات) إن البٌانات :أنه مؤشر لقٌاس و التعبٌر عن رفاهٌة المجتمع-

، ومن أهم هذه المإشرات (مقارنة بٌانات عدة سنوات)الاقتصادي تستعمل كمإشر لقٌاس درجة نمو و رفاهٌة المجتمع 

 . كما ٌستعان بها لمقارنة اقتصادٌات مختلف الدول2نجد بٌانات كل من الدخل الوطنً، الناتج الوطنً والإنفاق الكلً 

إن السلاسل الزمنٌة المتحصل علٌها من تجمٌع البٌانات السابقة لهذه المجمعات : أنه متغٌر ٌعتمد علٌه فً بناء النماذج-

وبالتالً تستعمل كمإشر لإجراء  (....دالة الاستهلاك، الاستثمار)فً بناء النماذج  (متغٌر مستقل)قد تستخدم كؤساس 

 .وكذلك إعداد البرامج و المخططات الاقتصادٌة (المستقبلٌة)الحسابات التوقعٌة 

 بعد إجراء الحسابات التوقعٌة من قبل مختلف الوحدات الاقتصادٌة من أفراد و :أنه أداة تساعد على اتخاذ القرارات-

 .مإسسات و خاصة الدولة ممثلة فً الحكومة تؤتً مرحلة بناء السٌاسات الاقتصادٌة و اتخاذ القرارات

II .التوازن الاقتصادي على أساس أنه علاقة و فكرة: التوازن الاقتصادي بٌن النظرٌة الكلٌة و النظرٌة الجزئٌة: 

  إن التوازن بٌن العرض الكلً و الطلب الكلً ٌعد بمثابة الحجر الأساس لنظرٌة الاقتصاد الكلً خاصة إذا تعلق الأمر

 .بالفترة القصٌرة
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. الناتج الوطتٍ أو الدخل الوطتٍ ىو القيمة التي تقاس بها اقتصاديات البلدان-2



 

  بالوحدات الحقٌقٌة، و هذا بالاعتماد عند بناء النماذج على السلوك الحقٌقً )إن التوازن ٌجب أن ٌكون توازنا حقٌقٌا

دون أن نتصور . للأعوان الاقتصادٌة كؤن ٌتم التركٌز على عدد الوحدات المرغوب فً شرابها و لٌس على قٌمتها النقدٌة

  .1(بؤننا أمام اقتصاد المقاٌضة

  ًدابم التحقق (المحقق) (بالوحدات النقدٌة)إن التوازن المحاسب. 

  الحقٌقٌة و ذلك بالتقلٌل من أهمٌة تصرفات  (القوى)أن النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة تعطً أهمٌة قصوى للمتغٌرات

التقلٌل من أهمٌة الوسطاء المالٌٌن، البورصة، لذا فً بعض المراجع لا )الأعوان الاقتصادٌة المرتبطة بشإون النقد و المال 

 .(تإخذ هذه الفبة كقطاع

 :و هذا التوازن ٌمكن أن ٌنظر إلٌه من نظرتٌن

  (التحلٌل الجزبً)وفق نظرة جزبٌة 

  (التحلٌل الكلً)وفق نظرة كلٌة 

 2: التوازن العام وفق النظرة الجزئٌة -1

إلى تحدٌد و فً آن واحد كل من الأسعار والكمٌات المتبادلة و  (التحلٌل الاقتصادي)     وفق هذا المنظور تسعى النظرٌة 

 .فً كل أسواق السلع و الخدمات مع ما ٌطلب منها

هو النشاط الوحٌد للأفراد بٌنما نشاط المإسسات الإنتاجٌة ٌتمثل فً  (الطلب)     و هكذا نكون قد حددنا بؤن الإنفاق 

و منه توازن سوق السلعة  (تحت فرضٌة وجود قطاعٌن مع عدم وجود كل من الادخار والاستثمار) (العرض)الإنتاج 

 عندما (e)ٌتحقق 

Q D(نشاط الأفراد)                    
e = Q 0

e (نشاط المإسسات) 

 : التوازن العام وفق النظرٌة الكلٌة  - 2

 .أما توازن النشاط الاقتصادي وفق منظور التحلٌل الكلً فٌإخذ و ٌعالج من ثلاث زواٌا مختلفة 

A .   التوازن العام على أنه علاقة توازن و إنتاج 

     إن التوازن الاقتصادي ٌقصد به التعادل بٌن العرض الكلً و الطلب الكلً و هذا إذا كنا أمام أحجام أو كمٌات متوقعة 

(Ex-ante)  إذا كنا أمام أحجام محققة ( الإنفاق)و بٌن الإنتاج و الاستهلاك(وقعت فعلا( )Ex-post) 

 حٌث ٌمكن أن ٌكون

أي لٌس هناك التقاء بٌن العرض  و الطلب

 (     Ex-anteالمتوقع )  العرض الكلً = < >( Ex-anteالمتوقع ) الطلب الكلً   

                                                           
1
اقتصاد الدقايضة ىو ذلك الاقتصاد الذي لا توجد فيو نقود أو أصول مالية حيث سيتم مبادلة سلعة بسلعة أخرى دون استعمال النقد سواء في قياس السلع أو كوسيط في -  

 .الدعاملات لا أو كأداة  لتخزين القيم
2
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OG >=<DG 



 

 فتصبح تحت نفس الفرضٌات السابقة (وقعت فعلا)أما إذا كنا مع كمٌات محققة 

 (  Ex-postالمحقق ) الإنتاج الكلً  = (Ex-postالمحقق ) الاستهلاك الكلً   

P=c                                                                

. ومنه فإن التحلٌل الاقتصادي الكلً عوض الإنطلاق و البحث فً توازن كل سلعة على حده بتحدٌد كمٌتها و سعرها        

 .ٌأخذ بفكرة التجمٌع حٌث هذا التجمٌع ٌعد من أهم مواضٌع المحاسبة الوطنٌة

و بذلك  (En valeur )      ولكن و نتٌجة اختلاف طبٌعة السلع و وحدات قٌاسها و أسعارها فتؤخذ النظرٌة الكلٌة بالقٌم 

ٌمثل مجموع قٌم مختلف السلع المنتجة حٌث قٌمة كل سلعة ما  (Production-Pو الذي نرمز له بـ )ٌصبح الإنتاج الكلً 

 :هً إلا الكمٌة المنتجة من كل نوع ضرب سعر السلعة

n                                              

            D               Qi Pi  ∑ P= (إنتاج) 

I=1                                           

حٌث ٌصبح الاستهلاك الكلً ٌتمثل فً مجموع قٌم الكمٌات المستهلكة من  (C)      ونفس الشًء بالنسبة للسلع المشتراة 

 (و التً تإخذ بالقٌمة لعدم تجانس السلع)السلع و الخدمات النهابٌة من طرف كافة أفراد المجتمع 

n                                                  

                    D               Qi Pi  ∑ C= (استهلاك)    

     i=1                                                   

                     =(  2--- ) Pi .Qi                            ∑ =  .Qi Pi  ∑  

i=1                           

      وبالتالً نجد بؤن هناك فرق بٌن هذه المعادلة الأخٌرة و التً تمثل التوازن بالنسبة للاقتصاد الكلً تحت فرضٌة 

حٌث التوازن العام . (1المعادلة رقم )و معادلة التوازن بالنسبة للتحلٌل الجزبً  (مع عدم وجود تسربات)وجود قطاعٌن 

فً التحلٌل الجزبً ٌشترط توازن كل الأسواق فً آن واحد أما التحلٌل الكلً فكل ما ٌهم هو تعادل قٌمة الطلب الكلً مع 

 قٌمة العرض الكلً أي 

        P=C (منتجة و مسوقة) 



 

و . (حقن)و هً معادلة توازن سوق السلع و الخدمات تحت فرضٌة وجود قطاعٌن فقط مع عدم وجود تسرب و لا تحقٌن 

لأنها تإخذ  (المطلوبة)بالتالً ٌمكن قٌاس النشاط الاقتصادي من خلال قٌاس كمٌة السلع و الخدمات المنتجة و المسوقة 

 .قٌمتها فً السوق

B . توزٌع   (مشكلة)التوازن العام على أساس انه علاقة: 

لأن كل عملٌة إنتاج تولد دخلا مساوٌا . و تكون العلاقة السابقة صحٌحة فً حالة ما إذا كان كل الدخل ٌوجه لقطاع الأفراد

 .ٌوزع إلى ثلاثة أجزاء (بعد استبعاد الرٌع)له حٌث أن هذا الدخل 

 الأرباح+ التكلفة = قٌمة السلعة 

 الرٌع + الفوابد + الأجور = التكلفة 

 الأرباح+ الرٌع + الفوابد + الأجور = قٌمة السلعة 

 مج الأرباح+ مج الرٌع + مج الفوائد + مج الأجور = مجموع قٌم السلع = الإنتاج الكلً

 ٌستبعد مقابل المواد الغذابٌة لأنها سلع وسٌطٌة  

 yالدخل الكلً = Pالإنتاج الكلً 

 W >   --- الأجور >---               العمال         >---عنصر العمل * 

 Ie >--- الفوابد >--- المدخرون أو المقرضون Les créanciers  >---عنصر رأس المال * 

 ∏  >--- الأرباح>---         المقاولون                                 >---عنصر التنظٌم * 

 Yو بالتالً ٌضبح الدخل الوطنً 

      ∏                Y  =  W  + Ie +  

 .و منه النشاط الاقتصادي ٌمكن قٌاسه كذلك من خلال الدخل الوطنً و كٌفٌة توزٌعه على مختلف عناصر الإنتاج

C .التوازن العام على أساس أنه علاقة سلوك قطاع الأفراد: 

تحت فرضٌة )لما ٌتحصل الأفراد على دخلهم من قطاع الأعمال بصفة عوابد عوامل الإنتاج سٌنفقونه على الاستهلاك 

 .(عدم وجود مجالات الحقن و التسرب

                              Y=C 

 :و منه تصبح علاقات التوازن الثلاث التً تحدد لنا النشاط الاقتصادي كالتالً

  علاقة توازنP=C (معادلة الإنتاج) 



 

   علاقة توزٌع∏  Y  =  W  + Ie + (معادلة الدخل) 

  علاقة سلوكC=Y (الإنفاق) 

 (الإنفاق الاستهلاكً=الدخل=الإنتاج) P=Y =Cو منه ٌمكن كتابة                                           

  صور لدراسة التوازن العام أو النشاط الاقتصادي إما من خلال 3أي أنه فً التحلٌل الاقتصادي الكلً سنكون أمام 

الإنتاج أو الدخل، أو الإنفاق و علٌه و لقٌاس النشاط الاقتصادي، تحت الفرضٌات السابقة، ٌكفً تحدٌد إحدى المجمعات 

 .الثلاث السابقة الذكر و التً ٌستعان بتقنٌات المحاسبة الوطنٌة

II . النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة و المحاسبة الوطنٌة: 

 التوازن الحقٌقً و التوازن النقدي    -1

 : التال1ً     لتجسٌد الفرق بٌن المحاسبة الوطنٌة و النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة نؤخذ المثال

 Y=100إذا كان الدخل 

  أي مجرد استهلاك متوقعC=150و الأفراد ٌرغبون فً استهلاك 

 فهذا معناه أن الاستهلاك سٌكون أكبر من الدخل و لإعادة التوازن من جدٌد نكون أمام حالتٌن

 :(جهاز إنتاج ذو مرونة مطلقة)حالة الاستجابة الكاملة لجهاز الإنتاج : الحالة الأولى

إذا كانت هذه الاستجابة آنٌة بسبب توفر عناصر الإنتاج من جهة و من جهة ثانٌة قدرتها على التكٌف ستحدث زٌادة فً 

 150وهو ٌكون عند مستوى . الإنتاج بنفس مقدار الزٌادة فً الطلب و منه سٌتحقق توازن جدٌد و بالوحدات الحقٌقٌة

 .وحدة

 = P1  P2+50                    50الإنتاج سٌزٌد بـ 

 P2= 100+50=150                                   

                         Y=150       150= الدخل 

                         C= 150  150= الاستهلاك 

                                     P=Y =Cو بالتالً  

 (جهاز إنتاج غٌر مرن)حالة عدم استجابة جهاز الإنتاج : الحالة الثانٌة

و هً حالة عدم الاستجابة المباشرة لجهاز الإنتاج للتغٌرات التً تحدث و بالتالً ستكون هناك فترات تؤخٌر أو عدم 

 (العكس فجوة انكماشٌة) Gap-Inflationnisteتضخمٌة  (هوة)الاستجابة كلٌة و منه سنكون أمام فجوة 

                                                           
 .44-23ص ص الوجٌز فً المحاسبة الوطنٌة  ،دٌوان المطبوعات الجامعٌة   1991 )عبد المجٌد قدي ،قادةأقاسم.د: - 1



 

         D-O=QD-QO=150-100=-50 

                                  n          oفإذا استعنا بالعلاقة السابقة

                                                              pi.Qi∑ P= 

i=1           n        o                                                     

        Qi∑P=p      

       i=1                                                                      

فإذا لم ٌستطع جهاز الإنتاج امتصاص .  تمثل متوسط الأسعار و الذي ٌمكن التعبٌر عنه بالمستوى العام للأسعارPحٌث 

 .هذه الفجوة و بقً ثابتا فإن ما سٌتحقق هو الارتفاع فً المستوى العام للأسعار

 (بالقٌمة)الإنتاج  = 150 = (بالقٌمة)                الطلب الكلً 

                                                                 الكمٌات. السعر فً = الإنتاج                 

  =1.5                                   =>p=150  Q=150=>p.100=150∑ P=p 

و إنما نتٌجة تغٌر الأسعار أما  (أي كما كان ٌرغب فٌه)إذن سٌحدث هناك توازن جدٌد و لكن لٌس بالوحدات الحقٌقٌة 

 فقط و لكن فً كلتا الحالتٌن 1.2 إلى P فسٌرتفع 125الكمٌات فبقٌت ثابتة أما إذا زاد الإنتاج و ارتفع إلى المستوى 

 ستكون قٌمة المجمعات بالوحدات النقدٌة كالتالً 

 150=            الاستهلاك 150=          الدخل 150= الإنتاج 

إذن التوازن العام دابم التحقق إلا أن السإال الذي ٌطرح نفسه هو هل تحقق هذا التوازن بالوحدات الحقٌقٌة أم بالوحدات 

فإذا لم ٌستطع المجتمع تحقٌق التوازن الحقٌقً فسٌحدث ذلك عن طرٌق التؤثٌر فً الأسعار و منه . النقدٌة أم بكلاهما معا

 دابم التحقق  (بالوحدات النقدٌة)التوازن المحاسبً 

 ( :Ex-post) و النظرة المحققة  (Ex-ante)النظرة التوقعٌة -2

 :لتفسٌر هذه الفكرة نلجؤ إلى المثال التالً

وفً نفس الوقت كان  (Q)و كان توقع المإسسة المنتجة عرض الكمٌة . إذا كانت هناك سلعة ستطرح مستقبلا فً السوق

 هناك شخصان ٌرغبان فً اقتناء كمٌة معٌنة من هذه السلعة 

 على كامل الكمٌة التً كان ٌرغب فٌها بٌنما الشخص الثانً فلم ٌسعفه Aإن وقت طرح السلعة للبٌع تحصل الشخص 

 (سواء وجد كمٌة اقل مما كان ٌتوقع أو وجدها قد نفذت)الحظ فً ذلك حٌث نفذت الكمٌات المعروضة 



 

  ٌقول بؤن العرض كان أقل من الطلب B سٌقول بان العرض كان كافٌا و تطابق مع الطلب أما الشخص Aفالشخص 

 السؤال الذي ٌطرح أي التعبٌرٌن صحٌح؟  : س

 وهً نظرة Ex-anteحٌث ٌعبر الأول عن نظرة . كلاهما صحٌح و الاختلاف ٌكمن فً النظرة و التوقٌت فقط: الجواب

 و التً تعبر عما وقع فعلا و هً حقٌقة حٌث فً Ex-postأما الثانٌة فً نظرة  (عملٌة البٌع)قبل إتمام أو انتهاء العملٌة 

كل وقت ٌكون ما بٌع فعلا و مطابق لما اشتري بل و اكثر من ذلك فً النظرة المحققة حٌث ٌعبرا عن نفس الشًء و لكن 

 .(عملٌة البٌع و الشراء)من جهتٌن مختلفتٌن 

  إذن المحاسبة الوطنٌة تعبر عما وقع فعلا و بذلك تكون تحصٌل حاصل بٌنما النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة فتؤخذ بؤشٌاء

الإنتاج، )متوقعة الحدوث أو مرغوب فٌها أو عند حدوثها قد تكون بنفس الكمٌات المتوقعة وقد تكون أكبر أو اقل 

 (........الاستهلاك، الإدخار، الاستثمار

  أنه فً النظرٌة الاقتصادٌة قد نجد النوعٌن مع بعضEx-ante, Ex-post أما المحاسبة بمختلف مٌادٌنها فلا تعالج إلا 

 .ما وقع فعلا

  و لكن حتى و لو كانت النظرةEx-ante أو خلٌط فعند إتمام العملٌة فستصبح محققة فعلا Ex-post إذن فطرٌقة 

 Ex-postالمحاسبة تهدف إلى حساب ما وقع فعلا فهً إذن نظرة 

 و بالتالً إذا أردنا تمثٌل كٌفٌة حدوث التوازن وفق منظور محاسبً فإننا نسجل الحسابات التالٌة

 (الإنتاج)حساب المإسسات  

 الاستخدامات الموارد  

 الدخل= 100 إنتاج= 100

 الدخل الإنتاج

P Y 

 (حساب وسٌط)حساب توزٌع الدخل 

 الاستخدامات الموارد  

 الأجور= 60 الدخول= 100

 الأرباح= 40

 الدخل الدخل

Y Y 

 حساب قطاع الافراد

 الاستخدامات الموارد  



 

 الاستهلاك= 100 الدخل= 100

 الإنفاق الإنتاج

P C 

  

  هو أن  (المحاسبة الوطنٌة)و التعبٌر المحاسبً  (النظرٌة الكلٌة)أما الفرق الآخر و الأهم بٌن الصٌغ الرٌاضٌة

حٌث تنقلنا من حالة توازن محقق على حالة  (...كارتفاع الأسعار)المحاسبة الوطنٌة تكون عاجزة عن تفسٌر الظواهر 

 (توازن ساكن مقارن)توازن أخرى 

  أو  (إنفاق)أما التحلٌل النظري فٌنطلق من وضعٌة ٌصعب على المحاسبة تشخٌصها مثل الرغبة كالتوقع فً الاستهلاك

 :حالة اللاتوازن

 .الاستهلاك بمقادٌر تفوق الدخل المتوقع تحصٌله (توقع)كؤن ٌرغب الأفراد 

III .طرق قٌاس النشا الاقتصادي: 

بؤن القٌام بعملٌة الإنتاج تإدي إلى تولد الدخل الذي  (الإنفاق- الدخل- الإنتاج)ٌستخلص من دراسة حلقة التٌار الدابري 

. بدوره ٌإدي إلى خلق الإنفاق 

 حلقة التٌار الدائري للدخل                                   

 

 

 

 

              

 

 :  وٌمكن  تقدٌر النشاط الاقتصادي بإحدى الطرق التالٌة

 طرٌقة الإنتاج 

 طرٌقة الدخل 

 طرٌقة الإنفاق 

 :طرٌقة الإنتاج.1

A.تعارٌف-: 

a -ًتعرٌف الإنتاج الكلLa production National  (P): 

 الإنتاج

 الدخل الإنفاق



 

استهلاك ) عن مجموع النتابج من السلع و الخدمات النهابٌة القابلة للإشباع النهابً  La productionٌعبر الإنتاج الكلً 

 (.قطاع الإنتاج)و الذي أنتجته المإسسات الإنتاجٌة  (نهابً للسلع و الخدمات

القٌمة النقدٌة لكامل المنتجات النهابٌة من السلع و الخدمات الاقتصادٌة التً أنتجها المجتمع : كما ٌمكن تعرٌفه بأنه

 :فإذا كانت لدٌنا البٌانات التالٌة: مقومة بؤسعار السوق خلال فترة زمنٌة معٌنة (المإسسات الإنتاجٌة)

          

 الإنتاج النهابً لكل مإسسة المإسسات الإنتاجٌة

 A 110  المإسسات المنتجة للسلعة 

 B 200 المإسسات المنتجة للسلعة

 C 300المإسسات المنتجة للسلعة

 610 المجموع الكلً

      

وهذا بحكم أن الإنتاج هو .  إن تقٌٌم النشاط الاقتصادي بهذا الأسلوب و وفق هذا التعرٌف الساٌق فسٌكون تعرٌفا مبالغا فٌه

عملٌة خلق منتجات نهابٌة من خلال تحوٌل لسلع و مواد وجدت سابقا و منه ٌصبح  هذا المإشر لا ٌعبر عن قٌمة النشاط 

حٌث كل .  جد مضخم610الحقٌقً و المبذول فعلا من قبل أفراد المجتمع خلال الفترة المدروسة و علٌه فإن الرقم 

مإسسة قد تكون استعملت منتوج مإسسات أخرى و علٌه سٌكون الرقم مضخم بقدر ما استخدمته المإسسات من إنتاج 

 .(إعادة احتساب القٌم أكثر من مرة)المإسسات الأخرى 

 Leو تفادٌا لذلك عند قٌاس النشاط الاقتصادي من خلال تٌار الإنتاج ٌعتمد على مجمع آخر أكثر دقة ٌعرف بالنتابج 

produit ًللتعبٌر عما أضافه المجتمع فقط فً العملٌة الذي ٌمكن تعرٌفه كما ٌلً (ما نتج عن العملٌة فقط) الكل: 

b . ًتعرٌف الناتج الكل  : 

من السلع و الخدمات  (فترة-أي عملٌة تدفق أو استمرار عبر الزمن)ٌعرف الناتج الكلً على انه مجموع الناتج الجاري 

 (و لٌس بؤسعار التكلفة أي أن لها قٌمة فً السوق لذا البعض ٌستعمل مصطلح اقتصادٌة)النهابٌة مقومة بؤسعار السوق 

على أنه القدر الكلً من الإنتاج الجاري للمجتمع  (الوطنً)و منه ٌمكن أن ٌنظر إلى الناتج الكلً . خلال فترة زمنٌة معٌنة

 :و هناك عدة طرق لقٌاس الناتج الوطنً منها على الخصوص. و المتدفق خلال فترة زمنٌة معٌنة

 طرٌقة القٌمة المضافة   * طرٌقة المنتجات النهابٌة   و    *

  ًطرق و كٌفٌة قٌاس الناتج الكلLe produit National: 

 طرٌقة المنتجات النهابٌة وطرٌقة القٌمة المضافة: و هناك عدة طرق لقٌاس الناتج الوطنً منها على الخصوص

a- طرٌقة المنتجات النهائٌة: 



 

 تعتمد هذه الطرٌقة على تجمٌع قٌمة كافة السلع و الخدمات النهابٌة المنتجة خلال فترة زمنٌة معٌنة و التً لم 

إلا انه عند الأخذ بهذه الطرٌقة ٌجب مراعاة خطر التكرار و الازدواجٌة فً الحساب و هذا . تستخدم كمستلزمات إنتاج

باستبعاد كل المنتجات النهابٌة التً ستدخل فً إنتاج منتجات أخرى لان هذه المنتجات هً منتجات وسٌطٌة بحكم أنها 

تستعمل فً إنتاج سلع أخرى حتى و إن كانت نهابٌة بالنسبة للمإسسة و أنها ستستعمل مباشرة من طرف الأفراد إلا أنه 

فٌجب استبعاد من إنتاج السكر ما استخدم من هذه المادة فً إنتاج سلع  (كمادة السكر)بحكم استعمالها فً إنتاج سلع أخرى 

و علٌه عٌب هذه الطرٌقة ٌكمن فً كٌفٌة معرفة السلع النهابٌة الوسٌطٌة مثلا إذا كان الإنتاج النهابً للسكر هو . أخرى

الحلوٌات، المعجون، )وحدة فما هو القدر الذي استخدم فً صناعة المنتجات التً تعتمد على السكر 1000

 .(......المشروبات

 إن هذه العٌوب و الانتقادات تجعل من الأرقام المتحصل علٌها وفقها لٌست دقٌقة بالقدر المطلوب لأنها قد تكون 

 .بالزٌادة كما قد تكون بالنقصان و هذا سبب كاف فً صالح اعتماد الطرٌقة الثانٌة و هً طرٌقة القٌمة المضافة

 و 200 بٌنما إنتاج المطاحن 110إنتاج المزارع هو :  إذا كانت البٌانات التالٌة تمثل مراحل إنتاج الخبز و هً

 . وحدات كبذور10 مع العلم ان المزارع قد استخدم 300إنتاج المخابز قدر بـ 

 و التً تمثل قٌمة 10 الأخٌر و إن كان ٌمثل قٌمة المنتوج النهابً للخبز إلا أنه لازال مضخما بمقدار 300 فالرقم 

البذور التً تعد من إنتاج السنة السابقة لذا ٌجب خصم هذه القٌمة بالإضافة إلى أن هذا المنتوج النهابً قد ٌستعمل 

 .لأغراض أخرى

b-  طرٌقة القٌمة المضافة: 

إن القٌمة المضافة تعبر عن الفرق بٌن قٌمة الإنتاج عند كل مرحلة من مراحل العملٌة الإنتاجٌة للسلعة من جهة 

 .التً تدخل فً تركٌب هذه السلعة من جهة أخرى (السلع التً استعملت كمواد أولٌة)و قٌمة السلعة الوسٌطة 

و بالرجوع غلى المثال السابق مع العلم أن القطاع الأول هو قطاع المزارع و المنتج للقمح أما القطاع الثانً 

مع العلم أن القطاع الأول قد . ٌمثل قطاع المطاحن المنتج للدقٌق أما المإسسات الأخٌر فتمثل قطاع المخابز المنتج للخبز

 . قمح كبذور و تحت فرضٌة أن كل قطاع ٌبٌع كل ما إنتاجه فٌصبح الجدول السابق على النحو التال10ًاستخدم 

 VAالقٌمة المضافة  Pالإنتاج النهابً لكل قطاع CIالاستخدامات الوسٌطة القطاعات

 10 110 100 (Aالسلعة)المزارع.ق

 110 200 90 (Bالسلعة)المطاحن.ق

 200 300 100 (Cالسلعة)المخابز.ق

 290 610 420 الإجمالً

    



 

 كما كان علٌه وقت استخدام 300 وقت حساب إنتاج كل القطاعات أو 610 و لٌس 290منه ٌصبح الناتج الكلً هو 

لما كان موجودا (خٌرات)طرٌقة المنتجات النهابٌة و بذلك ٌعبر الناتج بهذه الطرٌقة عما أضافه المجتمع المدروس كقٌمة 

 فً السابق          

و بالتالً تعد هذه الطرٌق من أفضل الطرق المستعملة فً حساب الناتج الكلً لتمٌزها بالسهولة ولتجنبها الازدواجٌة فً 

  .و منه الناتج الداخلً الإجمالً ٌعبر عما أنتج داخل الرقعة الجغرافٌة ما هو إلا مجموع القٌم المضافة. الحساب

∑  VA=∑  (Pi-CIi) =∑Pi -∑CIi                                                   

 و لكن و من خلال التعرٌف ٌجب أن ٌكون الناتج مقٌما بؤسعار السوق لذا ٌجب تحمٌله بما فرض علٌه من 

كما ٌجب استبعاد قٌمة ما استفادت منه مختلف المإسسات  (لأنها ستزٌد من القٌمة السوقٌة للمنتوج)ضرابب غٌر مباشرة 

 .(لأن اتجاهها عكس اتجاه الضرابب فستإدي إلى تخفٌض سعر المنتوج)الإنتاجٌة من إعانات 

 TVA و إذا ما أخذنا كمثال فقط بؤن الضرابب غٌر المباشرة تتمثل على الخصوص فً الرسم على القٌمة المضافة 

و كمثال عما استفادت منه مختلف المإسسات الإنتاجٌة من إعانات الإنتاج فتتمثل  (DTI)و الحقوق و الرسوم الجمركٌة 

 :بالخصوص فً إعانات الاستٌراد بحسب الناتج الداخلً وفق العلاقة التالٌة

. إعانات الإنتاج-الضرائب غٌر المباشرة+مجموع القٌم المضافة=     الناتج الداخلً الإجمالً

   PIB=∑  VA+TVA+DTI-Subimportation     

                                         

B -1:-مراحل الحساب 

a-ًالناتج الداخلً الإجمالPIB  ًو الناتج الوطنً الإجمال PNB:  

إن المجمع الذي تم التوصل إلٌه لا ٌمثل كل ما أنتجه أفراد المجتمع خلال الفترة المدروسة حٌث هناك بعض 

عناصر الإنتاج التً هً مملوكة لأفراد المجتمع قد استخدمت خارج الحدود الجغرافٌة للدولة كنشاط الخطوط الجوٌة 

و منه ٌجب إضافة نصٌب هذه العناصر إلى قٌمة الإنتاج . الجزابرٌة فً الخارج أو الٌد العاملة الجزابرٌة فً الخارج

 المتحصل علٌه

لت بإنتاج عناصر إنتاج مملوكة للغٌر و لكن قد زاولت نشاطها داخل الحدود الجغرافٌة  ّّ كما أن هذه القٌمة قد حمّ

 .للدولة كنشاط مختلف الشركات العاملة بالجزابر

 .و منه سٌكون هناك مجمعان المجمع الأول ٌعبر عما هو وطنً و مجمع آخر ٌعبر عما هو داخلً أو محلً
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 ًٌعبر عما أنتجته عناصر الإنتاج الوطنٌة و فقط بغض النظر عن مكان نشاطها سواء كان بالداخل أم : الناتج الوطن

 بالخارج 

  ًٌعبر عما أنتج فقط داخل الدولة أو الرقعة الجغرافٌة بغض النظر عن جنسٌة مالك عناصر : (المحلً)الناتج الداخل

 .الإنتاج

 :1 (PIB): تعرٌف الناتج الداخلً الخام - أ

أي داخل ) بؤنه مجموعة قٌمة السلع و الخدمات النهابٌة المقٌمة بؤسعار السوق و المنتجة فً اقتصاد معٌن (PIB)ٌعرف 

كما ٌعرف بؤنه قٌمة ما أنتج . خلال فترة زمنٌة معٌنة بغض النظر عن جنسٌة المالك لعناصر الإنتاج (الرقعة الجغرافٌة

 .من سلع و خدمات نهابٌة داخل الرقعة الجغرافٌة بعناصر إنتاج متواجدة داخل هذه الحدود

 :PNB :تعرٌف الناتج الوطنً الإجمالً- ب

  ٌعبر عن القٌمة السوقٌة لمجموع السلع و الخدمات المنتجة من طرف عناصر الإنتاج المملوكة للمقٌمٌن فقط سواء 

 .(أي ٌجب استبعاد نشاط غٌر المقٌمٌن و إضافة نشاطات المقٌمٌن بالخارج)تواجدت داخل أو خارج الحدود الجغرافٌة 

كما ٌعبر عن مجموع القٌم السوقٌة لما تنتجه مختلف فروع الاقتصاد الوطنً فً جمٌع أنحاء العالم لمدة معٌنة دون حساب 

 .ما أنتجه المقٌمون فً البلد من غٌر رعاٌاه

  و بذلك ٌصبح النشاط الداخلً أو المحلً أساسه الرقعة الجغرافٌة بٌنما النشاط الوطنً فؤساسه وطنً أو جنسٌة 

حٌث مصطلح الملكٌة ٌعبر عن ملكٌة عناصر )عناصر الإنتاج و الفرق بٌن المجمعٌن ٌطلق علٌه بصافً دخل الملكٌة 

 .من و إلى الخارج (الإنتاج

 ًإنتاج المإسسات الإنتاجٌة -إنتاج المإسسات الوطنٌة العاملة بالخارج+الناتج المحلً الإجمالً=الناتج الوطنً الإجمال

 الأجنبٌة العاملة بالتراب الوطنً

عوابد عوامل الإنتاج الأجنبٌة -عوابد عوامل الإنتاج الموظفة بالخارج+الناتج المحلً الإجمالً=الناتج الوطنً الإجمالً

 .العاملة بالتراب الوطنً

 أو    .عوابد عوامل الإنتاج الأجنبٌة العاملة بالتراب الوطنً –عوابد عوامل الإنتاج الموظفة بالخارج =صافً دخل الملكٌة

 إنتاج المإسسات الإنتاجٌة الأجنبٌة العاملة بالتراب الوطنً -إنتاج المإسسات الوطنٌة العاملة بالخارج=صافً دخل الملكٌة

 صافً دخل الملكٌة+الناتج المحلً=الناتج الوطنً الإجمالً

كما أن هناك مجمعات أخرى تقرن بمصطلحً الوطنً أو المحلً كالاستثمار الوطنً والاستثمار المحلً، الدخل الوطنً 

 .و التً تعالج بنفس الكٌفٌة...و الدخل المحلً

b-ًالناتج الوطنً الإجمالPNBًو الناتج الوطنً الصاف PNN   :  
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مازال لا ٌمثل القٌمة الحقٌقٌة التً أضافها المجتمع خلال PIB  أوPNBإن المجمع الاقتصادي المتحصل علٌه سابقا سواء 

الفترة المدروسة لأنها مازالت محملة بجزء من إنتاج السنوات السابقة والناتجة عن انتقال جزء من قٌمة الآلات و المعدات 

إلى المنتوج النهابً و منه أقساط الاستهلاك تعالج كسلع وسٌطة لذا ٌجب طرح هذا القدر من الاهتلاك للوصول إلى الناتج 

 مخصصات الاستهلاك-الناتج الوطنً الإجمالً=الناتج الوطنً الصافً:           الوطنً الصافً

للمجتمع  (رأس المال)و ما اهتلك فً العملٌة الإنتاجٌة ٌجب على المجتمع تعوٌضه و هذا للمحافظة على الطاقة الإنتاجٌة

و من . أحسن مجمع نعبر به عن النشاط الاقتصادي للمجتمعPNNدون نقصان و بالتالً ٌصبح الناتج الوطنً الصافً 

 .خلال ما ذكر ٌظهر بؤن الفرق بٌن الناتج الوطنً الإجمالً و الناتج الوطنً الصافً ٌكمن فً مخصصات الاهتلاك

c-1 الناتج الوطنً الصافً بسعر السوق و الناتج الوطنً الصافً بتكلفة عناصر الإنتاجPNN(m), PNN’(f)  

إلا مجمع الناتج المتحصل علٌه سابقا هو مجمع محمل بمختلف الضرابب غٌر المباشرة مع الأخذ بعٌن الاعتبار إعانات 

الإنتاج التً استفاد منها قطاع الإنتاج فإذا ما حذفت هذه الأخٌرة نتحصل على الناتج الوطنً الصافً و لكن بتكلفة عناصر 

 .الإنتاج

متمثلة على )الضرابب غٌر المباشرة -الناتج الوطنً الصافً بسعر السوق=الناتج الوطنً الصافً بتكلفة عناصر الإنتاج

 (Sub Impالمتمثلة خاصة فً )إعانات الإنتاج +(DTIو TVAالخصوص فً 

PNN(f)=PNN(m)-(TVA+DTI)+Subimp                                                          

 :-فإذا كانت صافً الضرابب ما هً إلا

 (Subimp)إعانات الإنتاج -(TVA+DTI)الضرائب غٌر المباشرة =صافً الضرائب غٌر المباشرة

صافً الضرائب غٌر -الناتج الوطنً الصافً بسعر السوق=الناتج الوطنً الصافً بتكلفة عناصر الإنتاج:  ٌصبح

 المباشرة

 (الناتج الوطنً الصافً بتكلفة عناصر الإنتاج=الدخل الوطنً            ):-RNطرٌقة الدخل الوطنً - 2

 لأن تكلفة RNما هو إلا الدخل الوطنً  (الناتج الوطنً بتكلفة عناصر الإنتاج) PNN(f)إن المجمع المتوصل إلٌه سابقا 

عناصر الإنتاج ما هً إلا تكلفة ما وظف من ٌد عاملة و تنظٌم و المعبر عنها بالأجور و الأرباح و ما استخدم من مواد 

أولٌة و رأس مال و المتمثل فً الرٌع و الفوابد ومجموع هذه المركبات الأربعة ما هً إلا ما تحصل علٌه قطاع العابلات 

و بالتالً ٌمكن قٌاس النشاط الاقتصادي من خلال تجمٌع ما إذا . كعوابد عوامل الإنتاج و التً تعرف بالدخل الوطنً

 .تحصل علٌه أفراد المجتمع كعوابد عوامل الإنتاج و حٌث هذا المجمع ٌعرف بالدخل الوطنً

 .    و هذا ما ٌإكد الفكرة القابلة بؤن كل من عملٌة إنتاج إلا و تولد دخلا مساوٌا له

                                                           
-

1
 Facteurs de productionالحرف الأول لكلمة  (f) و marché الحرف الأول لكلمة (m) حٌث  



 

 (السعر)فعلى المستوى الجزبً تتحدد قٌمة السلعة : و ٌمكن التوصل إلى ذلك من خلال تبسٌط الأمور بالمثال التالً

 :كالتالً

 إعانات الإنتاج -الضرائب غٌر المباشرة+قٌمة إنتاج السلعة=                 قٌمة السلعة فً السوق

 الربح+ التكلفة =(بالتكلفة)                 قٌمة إنتاج السلعة

 تكلفة المواد الأولٌة+ تكلفة رأس المال + تكلفة الٌد العاملة = مع العلم أن     التكلفة 

 الرٌع+     الفوابد         +      الأجور        =                     التكلفة 

 الربح + (الرٌع+الفابدة+الأجر)= و بالتعوٌض    قٌمة إنتاج السلعة بالتكلفة 

 (بالتكلفة)و منه مجموع قٌم السلع 

 مج الأرباح+مج الرٌع+مج الفوابد+مج الأجور=                الناتج بتكلفة عناصر الإنتاج

: فإذا كان (مجموع دخول مختلف عناصر الإنتاج)وبما أن الدخل الوطنً ما هو إلا مجموع عوابد عوامل الإنتاج 

 RT=  بٌنما الرٌع Ie= أما الفوابد∏=،  و الأرباحW=الأجور

 مجموع الفوائد+مجموع الرٌع+مجموع الأرباح+مجموع الأجور=الدخل الوطنًفٌصبح 

RN=W+∏+Ie+Rt=PNN(f)                                      

 :طرٌقة الإنفاق- 3

ٌجب إنفاق هذا الدخل فً شراء السلع  (الحلقة)بحكم أن الإنتاج وجد لاستهلاكه و الدخل وجد لإنفاقه و حتى تكتمل الدابرة 

و الخدمات المنتجة فً العملٌة الإنتاجٌة حٌث هذا الإنفاق الكلً ٌمكن النظر إلٌه من زاوٌتٌن جانب ما عرض من إنتاج و 

 .تم بٌعه أو جانب ما طلب و تم شراإه

الإنتاج المباع  (تعادل)و دراسة التوازن فً هذه الحالة ٌكون إما بدراسة توازن العرض و الطلب أو دراسة توازن 

 أي من وجهة نظر EX-ANTEبالإنفاق أو ما اشتري و الفرق بٌن الدراستٌن هو أن الدراسة الأولى هً دراسة متوقعة 

توقعٌة لأنها دراسة لتوازن لم ٌتحقق بعد فقد ٌحدث هذا التوازن كما قد لا ٌحدث أما الدراسة الثانٌة و التً تعبر عن نظرة 

EX-POSTفهً دراسة لأشٌاء محققة دوما لأن قٌمة ما بٌع تتطابق دوما مع قٌمة ما اشتري . 

أما الفرق بٌن الطلب الكلً و الإنفاق الكلً هو أن الطلب الكلً و الذي ٌطلق علٌه كٌنز تسمٌة الطلب الفعال هو الطلب 

و المقرون أو المصحوب بالقوة الشرابٌة و الذي لم ٌتحول بعد إلى إنفاق أما الإنفاق الكلً فهو تحقٌق لهذه المرغوب فٌه 

 العملٌة 

 :و لما ٌعالج الإنفاق الكلً ٌقسم إلى مركباته الأساسٌة حسب القطاعات المختلفة و هً 



 

  إنفاق قطاع العابلات و المتمثل فً شراء السلع و الخدمات النهابٌة و ٌرمز له بالرمز(C) 

  إنفاق قطاع الإنتاج و المتمثل فً الإنفاق على السلع الاستثمارٌة و ٌرمز له بالرمز(I) 

  إنفاق قطاع الحكومة و المتمثل فً شراء السلع الاستهلاكٌة المخصصة للإدارات العمومٌة وٌرمز له بالرمز

(G) 

  إنفاق قطاع العالم الخارجً على السلع و الخدمات النهابٌة و المنتجة محلٌا و ٌرمز لها بالرمز(X) 

 ٌطلق علٌه جانب الاستخدامات (C+I+G+X)        و المجموع المتمثل فً 

 :        أما مصدر أو موارد هذه الاستخدامات فهو ما موجود من سلع و خدمات و التً مصدرها إما

  ًالإنتاج المحلً و الذي ٌتمثل فPIB و الذي فً النماذج اللاحقة سٌرمز له Y 

  سلع مستوردة من الخارج و ٌرمز لها بالرمز(M)   و هذا وقت ما ٌكون الناتج المحلً غٌر كاف و علٌه 

 Y+M= فجانب الموارد 

 إذن و حتى ٌحدث التوازن بٌن الجانبٌن ٌجب أن ٌكون ما ٌعرض متطابقا مع ما ٌطلب

 العرض الكلً= الطلب الكلً                                        

                           Y + M= C + I + G + X                    

      Y = C + I + G + (X-M)                           ومنه                                  

 .تعرف بصافً التعامل مع العالم الخارجً أو المٌزان التجاري (X-M) حٌث 

IV .كٌفٌة الانتقال من الدخل الوطنً إلى الدخل المتاح : 

 التً ٌنتجها المجتمع خلال فترة محددة محذوفا منه ما ٌذهب 1ٌعرف الدخل الوطنً بؤنه مجموع الخٌرات 

 .للتعوٌض عن رأس المال المستهلك و هذا للمحافظة على الطاقة الإنتاجٌة

 لمجموع السلع و الخدمات الصافٌة التً ٌنتجها الاقتصاد الوطنً خلال مدة 2كما ٌعرف على أنه التعبٌر النقدي 

 .معٌنة و ٌكون خاما قبل حذف تعوٌض رأس المال المستهلك و صافٌا بعد حذف التعوٌض

 :و الدخل الكلً هو الآخر قد نجده تحت عدة أسماء أو تقسٌمات منها على الخصوص

  ًالدخل الوطنً الصافً و الدخل المحلً الصاف 

 الدخل المكتسب و الدخل الشخصً و الدخل المتاح 

 :الدخل الوطنً الصافً و الدخل المحلً الصافً- 1
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الصافٌة المتولدة فً داخل البلد المدروس و  (عوابد عوامل الإنتاج) ٌعبر عن إجمالً الدخول الدخل الوطنً الصافً- أ

على أساس )و كذلك ما ٌتحصل علٌه أفراد هذا المجتمع فً البلدان الأجنبٌة (استثناء دخل الأجانب)العابد لرعاٌاه فقط 

 .(جنسٌة عناصر الإنتاج

أساس ) ٌعبر عن صافً الدخول المتولدة فقط فً داخل البلد المعٌن سواء لرعاٌاه أو لغٌرهم الدخل المحلً الصافً- ب

  (جغرافً

 الدخل المكتسب و الدخل الشخصً و الدخل المتاح- 2

أن الدخل الوطنً أو ما ٌعرف بالدخل المكتسب قد تقتطع أو تحتجز منه مبالغ تتمثل بالخصوص فً الأرباح غٌر 

الموزعة لأن الأرباح لا توزع فً سنة تحققها بل توزع على الأقل فً السنة المالٌة اللاحقة أي بعد السنة المالٌة الجارٌة و 

إضافة إلى ما تدفعه المإسسات كضرابب على ....هذا بعد حساب المٌزانٌة الختامٌة و دفع مختلف الاقتطاعات كالتؤمٌنات 

 .الأرباح نٌابة عن المنظمٌن و ما ٌتبقى ٌطلق علٌه بالدخل الشخصً

 و IRGإلا أن هذا الدخل الشخصً هو الآخر نجده ٌخضع إلى الضرابب المباشرة و التً تتمثل فً النظام الجزابري فً 

 .ما ٌتبقى بعد ذلك ٌمكن للفرد أن ٌتصرف فٌه بكل حرٌة إما فً شراء السلع و الخدمات أو الادخار

التصرف فٌه بكل حرٌة إما  (قطاع الأفراد) بؤنه ذلك الدخل الذي باستطاعة صاحبه تعرٌف الدخل  التصرفًو منه ٌمكن 

جمٌع الضرابب و ما احتجز كؤرباح غٌر  (دفع)و هو ٌعبر عما تبقى من الدخل المكتسب بعد اقتطاع . باتفاقه أو ادخاره

 .موزعة مع إضافة ما قد ٌستفٌد منه الأفراد من إعانات من الحكومة و تحوٌلات من الخارج

V . ملخص لكٌفٌة قٌاس النشاط الاقتصادي 

  

 

 

 

 

 

               

               

               

               

               

               

               

               

 مخطط ٌلخص كٌفٌة الانتقال من الإنتاج الكلً إلى الدخل المتاح

 الإنتاج الكلً

 الاستهلاك الوسٌط -
 

 (القٌمة المضافة الكلٌة)مجموع القٌم المضافة =

 صافً الضرابب غٌر المباشرة +

 

 

            +           TVA   الرسم على القٌمة المضافة     

+         DTI   الحقوق و الرسوم الجمركٌة 

  (مثلا)إعانات الاستٌراد         - 

 

 



 

               

                

 

 

 

 

 

 

               

               

               

                

            

 : أهمٌة دراسة الدخل الوطنً و أثره على النشاط الاقتصادي

 و ذلك من خلال السلع التً أنتجت PIBالنشاط الاقتصادي ٌمكن قٌاسه من خلال قٌاس الناتج من خلال ما ذكر ٌتبٌن أن 

و المتمثلة فً مختلف أوجه السلع المنتجة و هً إما استهلاكٌة أو استثمارٌة أو موجهة للحكومة أو صافً التعامل مع 

العالم الخارجً، كما ٌمكن قٌاس هذا النشاط الاقتصادي من جانب الإنفاق و المتمثل فً الإنفاق الاستهلاكً الإنفاق 

 1.الاستثماري و الإنفاق الحكومً و أخٌرا صافً التعامل مع العالم الخارجً

 ٌوزع كالتالً.هو  (المجتمع)إذا كان الدخل الوطنً : مثال

 قٌمة و نسبة ما ٌحصل علٌه كل عنصر خلال السنة الأولى عناصر الإنتاج

 %النسبة  بالقٌمة

 75 22500 العمل

 11 3300 التنظٌم

 8 2400 رأس المال

 6 1800 الأرض
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 100 30000 الدخل الوطنً

 

مع العلم أن هذه الفبات الأربعة ٌمكن تقسٌمها إلى فبتٌن فقط و هما فبة الأجراء و فبة غٌر الأجراء وهذا الفرق فً السلوك 

:- الإنفاقً لكل فبة حٌث هناك تشابه كبٌر بٌن الفبات الثلاث الأخٌرة و منه نتحصل على الجدول التالً  

 قٌمة و نسبة ما ٌحصل علٌه كل عنصر خلال السنة الأولى عناصر الإنتاج

 بالقٌمة %النسبة 

 22500 75 (العمال)فبة الاجراء

 7500 25 فبة غٌر الأجراء

 30000 100 الدخل الوطنً

 .(دوال الطلب الكلً لكل فبة)فإذا كان السلوك الإنفاقً لكل فبة ٌعطى كالتالً 

 100 = 20350:       الفبة الأولى( + Yd1)  0.9=C1 

 50 = 3050:        الفبة الثانٌة( + 2Yd) 4 0. =C2 

  ًو منه ٌصبح الطلب الكل =C1+C2  =20350+3050=23400 

  الإنفاق  قٌمة و نسبة ما ٌحصل علٌه كل عنصر خلال السنة الأولى عناصر الإنتاج

 الاستهلاكً
 بالقٌمة %النسبة 

 20350 22500 75 (العمال)فبة الأجراء

 3050 7500 25 فبة غٌر الأجراء

 23400 30000 100 الدخل الوطنً

 23400إذن حجم الطلب الكلً على السلع الاستهلاكٌة هو 

 D>O فقط ستتولد ضغوط تضخمٌة 23000لهذا المجتمع  (لإنتاج السلع الاستهلاكٌة)و لنفرض أن الطاقة الإنتاجٌة 

 :من شؤنها رفع مستوى الأسعار مما ٌسبب انخفاض القوة الشرابٌة للأفراد الأمر الذي سٌتولد عنه عدة احتمالات منها

مما قد ٌإدي إلى تغٌر  (للتخفٌف عن فبة العمال)نتٌجة ارتفاع الأسعار قد تتولد ضغوط نقابٌة : الحالة الأولى -1

الوحدات ) من الدخل الوطنً الذي بقً ثابتا %80كٌفٌة توزٌع الدخل حتى تستفٌد منه الفبة فبة العمال و لٌكن بـ 

 :فتؤثٌر ذلك على النشاط الاقتصادي ٌكون كالتالً (الحقٌقٌة



 

قٌمة و نسبة ما ٌحصل علٌه كل عنصر خلال السنة  عناصر الإنتاج

 الثانٌة

  الإنفاق 

 الاستهلاكً

 بالقٌمة %النسبة 

 21700 24000 80 (العمال)فبة الأجراء

Erreur ! Liaison incorrecte. فبة

 غٌر الأجراء

20 6000 2450 

 24150 30000 100 الدخل الوطنً

إلى 23400إذن بالرغم من أن العرض الحقٌقً بقً ثابتا إلا أن حجم الطلب على السلع الاستهلاكٌة قد ارتفع من 

الأمر الذي ٌكون دابما فً غٌر صالح .  فسترتفع الأسعار أكثر فؤكثر150 و منه ستزٌد الفجوة التضخمٌة بـ 24150

 .الطبقة التً نادت بها الأجراء

 فسٌحدث العكس (%5بنسبة )أما إذا استفادت منه الطبقة الثانٌة : الحالة الثانٌة- 2

  الإنفاق  قٌمة و نسبة ما ٌحصل علٌه كل عنصر خلال السنة الثانٌة عناصر الإنتاج

 الاستهلاكً
 بالقٌمة %النسبة 

 19000 21000 70 (العمال)فبة الأجراء

 3650 9000 30 فبة غٌر الأجراء

 22650 30000 100 الدخل الوطنً

 

النتٌجة هو انخفاض الطلب الاستهلاكً رغم ثبات الدخل الوطنً حٌث سٌصبح حجم الإنتاج كافٌا بل قد تحدث فجوة 

لذا دابما عند دراسة الدخل الوطنً تطرح إشكالٌة كٌفٌة توزٌع هذا الدخل بٌن  (العرض أكبر من الطلب)انكماشٌة 

 .فبات المجتمع

VI .صعوبات قٌاس النشاط الاقتصادي: 

 :لقد تعترض قٌاس النشاط الاقتصادي عدة صعوبات ٌمكن ذكر البعض منها

 :صعوبات خاصة بالقٌاس -1

 :التصرٌح ببٌانات مشوهة بقصد أو من دون قصد - أ



 

الأفراد و )أو التقلٌل منها  (المنتجٌن و ارقام الاستثمارات)هناك بعض الجهات تسعى دابما إما إلى تضخٌم الأرقام 

 (.بغرض الإعفاء الضرٌبً أو الغش الضرٌبً أو الاستفادة من الإعانات)لتحقٌق أغراض شخصٌة  (الدخل المكتسب

 .نظرا لعدم استعمال تقنٌات ووسابل التقدٌر (تقرٌبٌة)كما قد ٌحدث أن تعطى بعض الجهات أرقاما ارتجالٌة 

 :استبعاد بعض النشاطات لعدم المقدرة على تقٌٌمها - ب

 : مثلاPIBهناك بعض الأنشطة و لعدم إمكانٌة تقدٌر حجمها تستبعد من حساب 

  ًخدمات ربات البٌوت الذي لا ٌدخل فً حساب الناتج المحلً الإجمالPIB بالرغم من أن نشاطها ٌفوق نشاط 

 .PIBسٌدات التنظٌف الذي ٌدخل فً حساب 

 ًالإنتاج المخصص للاستهلاك العابل. 

 :إدراج بٌانات بعض النشاطات رغم عدم وجود بٌانات خاصة بها-جـ

 :إلا أنه و كنقٌض للفقرة السابقة قد تضاف نشاطات بعض القطاعات بالرغم من عدم وجود بٌانات خاصة بها مثل

 النفقات الحربٌة 

  الاستهلاك الذاتً بالنسبة للمزارعٌن 

 قٌمة المساكن التً ٌسكنها اصحابها 

 حٌث هذه البٌانات على أساس التقدٌر 

  استبعاد كل النشاطات الاقتصادٌة غٌر القانونٌة- د

سواء توفرت البٌانات أم لم تتوفر مثل تجارة  (بالرغم من تفاوت درجة انتشارها) إن هناك نشاطات تستبعد قٌمتها 

 ....النشاط الاقتصادي الموازي...المخدرات 

 :صعوبات خاصة بالتخصٌص-2

ذكر سابقا أنه لكل قطاع وظابف خاصة ٌقوم بها كما أن كل وظٌفة إلا و ترتبط بقطاع معٌن وهذا التقسٌم و الربط 

 :بٌن الوظابف و القطاعات قد تظهر عنه بعض الصعوبات منها

  ًبناء المبانً السكنٌة ٌعتبر استثمارا و بما أن الاستثمار ٌعتبر نشاط قطاع الإنتاج لا غٌر فكل ما سٌبنى كمبان

 .سكنٌة سٌربط بقطاع الإنتاج بالرغم من أن اغلب المساكن قد بنٌت من طرف قطاع العابلات

  صافً التغٌٌر فً المخزون ٌعتبر كذلك استثمارا لأنه ٌإدي إلى تغٌر الأصول المتداولة من مٌزانٌة المإسسات

و نفس الملاحظة بالنسبة  (حٌث ٌعد استثمارا فً الأصول المتداولة)و هذا إذا تعلق الأمر بالمواد الأولٌة 

فهذه البنود إذا ما تغٌرت تؤثر رصٌد المجودات مع العلم أن هذا البند . لمستلزمات الإنتاج المتبقٌة فً نهاٌة السنة

 .ٌدخل ضمن بند الاستثمار

و كما قد ٌدرج فً حكم هذا البند كذلك السلع المنتجة بالمإسسة سواء التامة الصنع أو النصف مصنعة و التً لم تبع 

و السبب فً اتخاذ هذا الإجراء فً التقٌٌم . خلال الفترة رغم كون الجزء الأكبر منها سلع استهلاكٌة أو ستكون كذلك 



 

و . هو اعتبار و كؤن المإسسة قد اشترت هذه السلع التً لم تبع و بالتالً ستعامل نفس معاملة المواد الأولٌة المتبقٌة

ٌبرر هذا الإجراء كون زٌادة المخزون من المواد الأولٌة أو النصف المصنعة أو حتى التامة الصنع إجراء وكؤنه 

 .مقصود كالتحضٌر لإغراق السوق بمنتوج معٌن أو التحضٌر للإنتاج المستقبلً

 :  صعوبات خاصة بالتجمٌع  - 1

  ًقد تقوم بعض القطاعات بنشاطات معٌنة و تنسب إلى قطاعات أخرى مثل استثمار قطاع الحكومة الذي ٌدرج ف

 مجمع الاستثمار الذي ٌعتبر نشاطا خاصا بقطاع الإنتاج كما سبقت الإشارة إلٌه 

 :صعوبات خاصة بتقدٌر الأنشطة غٌر الرسمٌة-2

 : نتٌجة وجود نشاطات غٌر مصرح بها رغم شرعٌتها و قانونٌتها أو التقلٌل منها حٌث نجد منها

  حٌث قدرت نسبة نشاط هذه السوق فً بعض الدول  (السوق السوداء)صعوبة تقدٌر نشاطات السوق الموازٌة

 من إجمالً النشاط الاقتصادي داخل المجتمع أما فً الدول المتخلفة فالظاهرة متفشٌة بكثرة بسبب %30المتقدمة بـ 

 .بنٌة الاقتصاد الوطنً التً تسمح بذلك أو تدفع لذلك أو بغرض التهرب و الغش الضرٌبً

V - (الخداع النقدي)استبعاد أثر تقلبات الأسعار: 

 (الأرقام القٌاسٌة للأسعار)مإشرات الأسعار - 1

X  على مجمع ما كالدخل الوطنً  (حدثت)   المإشر هو رقم أو سلسلة من الأرقام تبٌن لنا التغٌرات التً طرأت– 

و تستخدم هذه المإشرات لمعرفة اتجاهات الأسعار فً اقتصاد المجتمع . على مدار فترة معٌنة....الإنتاج الوطنً 

كما أن هذه المإشرات تساعد على قٌاس التغٌرات الحقٌقٌة بإبعاد أثر التشوهات السعرٌة أو ما ٌعرف . المدروس

 .إلى قٌمة حقٌقٌة أو العكس (الإسمٌة)حٌث تستخدم هذه الأرقام القٌاسٌة فً تحوٌل القٌمة النقدٌة . بالخداع النقدي

 المستوى العام للأسعار    / الناتج الإسمً = الناتج الحقٌقً       حٌث   

 المستوى العام للأسعار* الناتج الحقٌقً =                الناتج الإسمً 

 مثلا من فترة إلى أخرى ٌجب الانتباه إلى أن التغٌر فً قٌمتها بالزٌادة أو PIB فعند دراسة نمو أي ظاهرة و لٌكن 

قد ٌكون أساسه حقٌقٌا بمعنى زٌادة أو نقصان فً الوحدات الحقٌقٌة كما قد ٌكون أساسه نقدي  (أو حتى الثبات)بالنقصان 

محض متمثل فً ارتفاع الأسعار دون الكمٌات أو قد ٌكون الاثنٌن معا أو العكس ارتفاع فً القٌمة مع انخفاض فً 

و بحكم أن النظرٌة الاقتصادٌة تركز على دراسة الظواهر الحقٌقٌة فٌجب استبعاد تلك التقلبات . الوحدات الحقٌقٌة

الناتجة عن التغٌر فً الأسعار للوصول إلى قٌاس التغٌر الحقٌقً حٌث من دون ذلك ٌستحٌل إجراء مقارنة لوجود ما 

 .ٌعرف بالخداع النقدي

 .1980 بقٌمة إنتاج سنة 2000لسنة  (القمح)فمثلا مقارنة قٌمة إنتاج 

 2000 1980 السنوات



 

  ون400  ون200 إنتاج القمح

 %100فمن النظرة الأولى ٌظهر و كؤن إنتاج هذه المادة قد ارتفع بـ 

                                                  ∆Y=(Y2-Y1)*100=400-200*100=100% 

                                                             Y1                 200     

 .أم كلاهما معا (ارتفاع فً الأسعار فقط)أم زٌادة إسمٌة  (بالوحدات الحقٌقٌة)و السإال المطروح هل هذه الزٌادة حقٌقٌة 

 :و هناك عدة حالات

 حٌث المستوى  %100 خلال الفترة فستكون هذه الزٌادة زٌادة حقٌقٌة و تقدر بـ(أسعار المنتوج)حالة ثبات الأسعار -أ

  P=1العام للأسعار 

 (المستوى العام للأسعار)الأسعار * الحجم الحقٌقً = قٌمة الإنتاج 

400=1/400= P/400=Q<= P*Q=400   

                            ∆  Y=(Y2-Y1)*100=400-200*100=100%                                                                     

                                 Y1               =   200        

بٌنما الحجم  (خداع نقدي) أي أن الزٌادة التً وقعت هً زٌادة اسمٌة فقط (P=2)حالة ارتفاع الأسعار بالضعف - ب

 .الحقٌقً للإنتاج بقً ثابتا

 200=2/400=Q<=P*Q=400            

                                                                 ∆  Y=(Y2-Y1)*100=200-200*100=100%    

                                                 200      Y1 

 P=1.25 و لتكن الأسعار قد ارتفعت (الضعف)إن الأسعار ارتفعت و لم تصل مستوى تغٌر الإنتاج - ج

400=Q2*P2 

400=1.25*Q2=> Q2=320 

                                                            ∆  Y=(Y2-Y1)*100=320-200*100=60%     

       200        Y1        

  كان نتٌجة تغٌر الأسعار 80وحدة و الباقً 120و هذا معناه أنه قد حدثت زٌادة حقٌقٌة قدرت بـ 



 

 P=2.5 و لٌكن المستوى العام للأسعار قد أصبح (أكثر من الضعف)أن الأسعار ارتفعت و تعدت مستوى تغٌر الإنتاج - د

400=Q2*P2 =>  =Q2*2.5=>Q2=400/2.5=160       

                                            ∆ Y=(Y2-Y1)*100=160-200*100=-20%   

       200   Y1 

و هذا  (انكماش اقتصادي) 1980 مقارنة بسنة الأساس % 20 قد انخفض بنسبة 2000 إن الإنتاج الحقٌقً لسنة 

حتى ٌتسنى لنا معرفة النمو الحقٌقً للمجمعات الاقتصادٌة ٌجب استبعاد أكثر . (النقدٌة)رغم نمو الناتج بالقٌمة الإسمٌة 

 .(مإشرات الأسعار)و ٌكون ذلك عن طرٌق الأرقام القٌاسٌة أو مإشر  (الخداع النقدي)هذه التشوهات السعرٌة 

 :أنواع و طرق قٌاس مؤشرات الأسعار-3

    سنة المقارنة سنة الأساس  السلع

  Pnالأسعار Qnالكمٌات Puالأسعار  Quالكمٌات

A 100 175 90 210 120 950/4 770/445 

B 90 120 120 180 150  

C 30 50 50 300 600 =237.5% =173% 

D 20 100 40 80 80  

  445  770 950   

 

 :هناك طرٌقتٌن لاستخراج مؤشرات الأسعار

 :طرٌقة الأسعار النسبٌة- أ

 :و هو أبسط الأسالٌب و ٌطلق علٌه كذلك مإشر الأسعار البسٌط و ٌحسب كالتالً

 (Pnسعرالسلعة فً سنة المقارنة /)(Puسعر السلعة فً سنة الأساس)= الرقم القٌاسً البسٌط1- أ

                         *100 Pn PR=  

                          Pu 

 إلا أن عٌب هذه الطرٌقة أنه لا ٌعطٌنا رقما قٌاسٌا كلٌا بل ٌعطٌنا أرقاما خاصة بكل سلعة على حدة كما أنها لا 

 .تؤخذ بعٌن الاعتبار الكمٌات

 . و حتى نتحصل على مإشر قد ٌستعمل المتوسط الحسابً لهذه النسب



 

  طرٌقة متوسط الأسعار النسبٌة البسٌطة 2-أ

                                     N                

Pi=PR = 1/n ∑  Pi /Po*100                                   

                           i=1                                    

  و هً بدورها تتضمن عدة طرق :طرٌقة الأرقام القٌاسٌة للأسعار-ب

 الطرٌقة التجمٌعٌة البسٌطة-1-ب

 مجموع أسعار سنة الأساس/مجموع أسعار سنة المقارنة = 

            n                                                                                                                     

PI                                                                                                                ∑  

Pi=     i=1  i  *100                                                                                                    

n                                                                                                                        

  Po  i                                                          ∑ 

i=1                                                                                                                      

 و من عٌوب هذه الطرٌقة 

  ًأنها لا تؤخذ الأهمٌة النسبٌة لمختلف السلع المعتبرة ضمن الرقم القٌاس 

 أنها لا تؤخذ هذه الطرٌقة اختلاف السعر الناشا عن اختلاف المقاٌٌس و الأوزان 

 الطرٌقة التجمٌعٌة المرجحة-2-ب

  (طرٌقة كمٌات سنة الأساس) الرقم القٌاسً بطرٌقة لاسبٌر 1-2-ب

مجموع قٌم كمٌات سنة / مجموع قٌم كمٌات سنة الأساس بؤسعار سنة المقارنة= الرقم القٌاسً بترجٌح سنة الأساس 

 الأساس بؤسعار سنة الأساس

PL=∑Pnqo *100        

Poqo             ∑ 

  (طرٌقة كمٌات سنة المقارنة) الرقم القٌاسً بطرٌقة باش 2-2-ب

مجموع قٌم كمٌات /مجموع قٌم كمٌات سنة المقارنة بؤسعار سنة المقارنة = الرقم القٌاسً بترجٌح كمٌات سنة المقارنة 

 سنة المقارنة بؤسعار سنة الأساس



 

Pp=∑Pnqn*100              

∑Poqn                          

 (الرقم القٌاسً الأمثل)الرقم القٌاسً بطرٌقة فٌشر 3-2-ب

 و هو الوسط الهندسً لكل من الرقم القٌاسً بطرٌقة لاسبٌر و بطرٌقة باش و هً كما ٌلً

Pi(F)=                                       

                           PP100 P(F) √  

 

 .100 Pq ∑ . Pq∑    

PP=√    ∑Pq     ∑ Pq                        

 

:- تمارٌن الفصل الثانً

 :1التمرٌن 

 (t)إذا اعتبرنا أن البٌانات التالٌة تمثل وضعٌة اقتاد افتراضً فترة معٌنة  -1

 ن.و.ملٌون وحدة نقدٌة م: الوحدة

 البٌان الإنفاق- تدفقات الناتج البٌان الدخول والتكالٌف

 2060 (c)الاستهلاك الخاص النهابً  2500 (w)أجور ورواتب 

 500 سلع معمرة - 350 (i)صافً الفوابد 

 900 سلع غٌر معمرة - 52 (’R)الربح الصافً 

 660 خدمات - 371 (Txi)الضرابب غٌر المباشرة 

 1501 (I)الانفاق الاستثماري الخاص  482 (Am)الاهتلاك 

 1650 (G)الانفاق الحكومً  205 (Rm)دخول المهن الحرة 

 950 (X-M)صافً المعاملات مع الخارج  301 (π)الأرباح الصافٌة للشركات 

 300 (X)الصادرات   

 1250 (M)الواردات 



 

 ؟ ؟ ؟ ؟

 :والمطلوب حساب

1 /RNFو RINF ثم PIBM ، RNBM و ،RIBM 

2 /DNBMو pnbmثم املأ الفراغات فً الجدول  

 ماذا تلاحظ؟/ 3

II - ًفً الاقتصاد السابق إذا بقRR’=0 السابق واعتمادا على قٌمة (1) انطلاقا من السإال رقم  RNBM المتحصل 

 :علٌها، إذا أضٌفت لك المعلومات التالٌة

 بقاء الاهتلاك والضرابب غٌر المباشرة على حالهما 

  بلغت الأرباح المحتجزة(π’ .............. )90م ون  

  الضرابب على أرباح الشركاتTπ ............... 61م ون  

  أقساط الضمان الاجتماعً والتقاعدTxss ............ 41م ون   

  إعانات أو مدفوعات تحوٌلٌة للقطاع الأسري(Tr .........)54م ون  

  ضرابب مباشرة على الدخل(Txd ...................... )165م ون  

 :والمطلوب حساب

4 -RINM ،5 -RINF ،6 بطرٌقة أخرى غٌر السابقة -RP ،7 -RD 

III - إذا افترضنا أنRR’=20 أحسب RNBM بالنسبة للجزء (I) من التمرٌن 

 :الحل

 : وهذا ٌعنً مباشرة أنRR=RV  رغم أن الاقتصاد مفتوح حٌث RR’=0بما أن  -1

RNF=RINFو RNBM=RIBM 

 =RINF= W+R’+1+π+Rm= 2500+52+350+301+205 

 RNF=RINF= 3408 م ون 

RNBM=RIBM= (RNF+ Am) + Txi-Tr 

RNBM=RIBM= 3408+482+371+0 

RNBM=RIBM= 4261 م ون 

 : وملء الفراغات فً الجدولPNBMو  DNBMحساب / 2

DNBM= C+1+G+X -M= PNB 

DNBM= 2060+ 1501+1650+(-950) 

DNBM= PNBM= 4261 م ون 

 :نلاحظ أن الطرق الثلاث لحساب النشاط الاقتصادي للمجتمع متساوٌة/ 3

 PNBM= RNBM=DNBMطرٌقة الإنفاق أي = طرٌقة الدخل= طرٌقة القٌمة المضافة

 RNBM=RIBM=DIBM=PIBM:  فإن ذلك ٌإديRR’=0وباعتبار 



 

: ملء الفراغات فً الجدول

 البٌان الإنفاق- تدفقات الناتج البٌان الدخول والتكالٌف

 2060 (c)الاستهلاك الخاص النهابً  2500 (w)أجور ورواتب 

 500 سلع معمرة - 350 (i)صافً الفوابد 

 900 سلع غٌر معمرة - 52 (’R)الربح الصافً 

 660 خدمات - 371 (Txi)الضرابب غٌر المباشرة 

 1501 (I)الإنفاق الاستثماري الخاص  482 (Am)الاهتلاك 

 1650 (G)الانفاق الحكومً  205 (Rm)دخول المهن الحرة 

 950 (X-M)صافً المعاملات مع الخارج  301 (π)الأرباح الصافٌة للشركات 

 300 (X)الصادرات   

 1250 (M)الواردات 

RIBM= PIBM 4261 PNBM= DNBM 4261 

  مع إضافة معطٌات جدٌدة RR’=0إذا بقً 

  PINMحساب / 4

PINM= PIBM- Am  PINM= 4261-481  PINM= 3779 م ون 

 RINFحساب / 5

PINF= RINF= RNF= 3408 م ون 

  وهو استنتاج فقط ولنتؤكد من ذلك بطرٌقة أخرىRR’=0لأن 

PINF= RINF= PINM- Txi+ Tr 

  للقطاع الإنتاجً معدومةTrولكن 

 RINF= 3779- 371  RINDF= 3408 م ون 

 RPحساب / 6

RP= RNF- (π’+ Txss+ Txπ+ …)+ Tr 

Tr لأنها متعلقة بالقطاع الأسري54 فً هذه الحالة تساوي  

PR= 3408- (90+41+61)+54 

RP= 3270 م ون 



 

 RDحساب / 7

RD= RP Txd RD= 3270- 165  RD= 3105 م ون 

III -  فً حالةRR’=20 نحسب RNBM 

RR’= 20  RR’>0  RR>RV  RNBM>RNBM RNBM= RIBM+ RR’ 

 RNBM= 4261+20  RNBM= 4281 م ون 

 ’RNBM= (RNF+ Am)+ Txi- Tr+ RRأو بطرٌقة أخرى 

 3408+ 482+ 371-0 +20 RNBM= 4281 م ون 

 :2التمرٌن

 .الوحدة ملٌون وحدة نقدٌة م ون: (t)فً سنة  (ما)إذا افترضنا بؤن المعطٌات التالٌة تمثل وضعٌة اقتصاد 

 150.............حقوق جمركٌة    - 102........... الإنفاق الاستهلاكً الأسري  -

 350.. رسوم على القٌمة المضافة    - 256........... الإنفاق الاستهلاكً العمومً  -

 450..... دخول مدفوع للخارج    - 6000.... التكوٌن الإجمالً لرأس المال الثابت  -

 310... دخول قادمة من الخارج     - 200...................... التغٌر فً المخزون  -

 640......... دخول المهن الحرة    - 1620..... الصادرات خارج قطاع المحروقات  -

 2200.......... الدخول الرٌعٌة    - 1200........ الواردات من السلع والخدمات  -

 468 ......... (دعم)التحوٌلات     - 582........... الأرباح الموزعة وغٌر الموزعة  -

 60.............. الاهتلاك الخطً    - 148........................ الفابدة الصافٌة  -

 :والمطلوب

 (-=R’R)مفسرا معنى الإشارة السالبة   PNBct وPIBctحساب  -1

  من خلال المعطٌات ماذا تلاحظ؟PNBct  =RNBctأثبت أن  -2

 RINFtأحسب  -3

 (W)أحسب مبلغ الأجور والرواتب  -4

 (St)هل بإمكان هذا الاقتصاد الاستثمار فً الخارج؟ أحسب مقدار الإدخار الكلً  -5

 :الحل

 . أي الإشارة السالبة (-=R’R) مع تفسٌر PNBct و PIBctحساب  -1

RR= 310, RV= 450  RV> RR  RR’= 310- 450 RR’= -140 

ومعنى الإشارة السالبة أن نسبة  مساهمة عناصر الإنتاج الأجنبٌة فً الداخل أكبر من نسٌة مساهمة عناصر الإنتاج 

 .الوطنٌة فً الخارج

 RV>RR  PIBct> PNBct  PIBct= PNBct- (RR’) 

 PNBct= (cm+cA) + FBCF+ S+ E-M 

102+ 256+6000+200+(1620-1200) 



 

PNBct= 6978م ون 

PIBct= 6978- --140)  PIBct= 7118 م ون 

 RNBct= RNBctإثبات أن  -2

RNBct= (RNF+ Am)+ Txi- Tr 

RNF= PNNF= PNNm-Txi+ Tr 

PNNM= PNB-Am 

 PNNM= 6978- 60  PNNM= 6918 م ون 

RNF= 6918- (150+350)+ 468 

 Txi= 150+350: حٌث

  RNF= 6886 م ون 

RNBct= (RNF+ Am) + Txi- Tr 

 RNBct= 6886+ 60+50-468 

 RNBct= 6978 م ون 

لحساب النشاط الاقتصادي  (الإنتاج) وهذا ٌعنً أن طرٌقة القٌمة المضافة 6978 وٌساوي PNBct= RNBct: نلاحظ أن

 .للمجتمع تساوي طرٌقة الدخل

 RINFحساب  (1

RV> RR RINF> RNF 

 RINF= RNF- (RR’) 

 RINF= 6886- (-140) 

 RINF= 7026 م ون 

 حساب مبلغ الأجور والرواتب -3

RINF= RNF- (RR’) 

 RV>RRباعتبار 

 RNF= W+ R’+ i+ π+ Rm 

 W= RNF- (R’+ i+ π+ Rm) 

 W= 6886- (2200+ 148+ 582+ 640) 

 W= 3316 م ون 

 خارج قطاع X>Mبمعرفة بإمكان الاقتصاد الاستثمار فً الخارج أم لا فإن أحد الشروط الأساسٌة ٌجب أن ٌكون  -4

 :وهو شرط محقق، وأما الادخار فٌمكن حسابه كماٌلً (دول مصنعة)المحروقات 

RV>RR  PIBct= PNBct- (RR’) 

PIBct= (cm+CA)+ FBCF+ S+ x- M-(RR’) 



 

 PNBct= (cm+ CA)+ FBCF+ S+ X-M 

Y – (cm+ CA)= FBcF+ S+ X-M 

Y- C= St 

Y- C= St 

6978- (102+ 256)= St St= 6620 الادخار الكلً هو : م ون 

 :3التمرٌن 

 هكتار، وقد أمكن 80.000منطقة زراعٌة تعتمد فً حٌاتها المعٌشٌة على إنتاج القمح بلغت مساحة الأرض المزروعة 

 :استخراج المعلومات التالٌة

 : ون للكٌلوغرام الواحد0.2 طن من القمح وكان السعر السابد للقمح هو 1.5إنتاج الهكتار فً المتوسط 

  طن من البذور؛500استخدام أهالً المنطقة  -

 أزوتٌة؛ (اثنان) م ون أسمدة 2ما قٌمته  -

  ون لقاء كل طن من المحصول؛5بلغت قٌمة المحروقات المستخدمة لتشغٌل الآلات الزراعٌة ما قٌمته  -

 م ون؛5 م ون وقٌمة الأرض المزروعة 3قدر رأس المال المستعمل فً عملٌات الإنتاج بمبلغ  -

 .(W) ون للعامل 5000 عامل بمتوسط أجر سنوي 2000بلغ عدد العمال الذٌن اشتغلوا بالمزارع  -

 :والمطلوب حساب

 (القٌمة المضافة)الدخل الوطنً بطرٌقة الإنتاج / 1

 PNNMالناتج الوطنً الصافً بسعر السوق / 2

 PNNF أو RNFالناتج الوطنً الصافً بتكلفة عوامل الإنتاج / 3

 وأن 5% (i) من قٌمتها كما أن سعر الفابدة السابد لرأس المال 10% (’R))علما بؤن القٌمة التؤجٌرٌة للأرض : ملاحظة

 (Tr) م ون، فً حٌن أن الإعانات الإنتاجٌة 2 (Txi) م ون أن الضرابب غٌر المباشرة 0,3 بلغ (Am)إهتلاك رأس المال 

 . م ون1بلغت 

 وزع الدخل على عوامل الإنتاج كل حسب مساهمته ماذا تلاحظ؟/ 4

 :الحل

 VAB أو  PNBحساب / 1

 طن80000 ×1.5 =120000 = (+Q)كمٌة الإنتاج من القمح 

  ون0.2سعر الكٌلو غرام من القمح هو 

 كلغ1000= طن1

ون200= 1000× 0.2=  سعر الطن 

 PNB= VADB= VPT-CIبما أن 

  LaPTB أو VPTقٌمة الانتاج الاجمالً 

VPT= P.Q  VPT= 200 (120000)  VPT= 24 م ون 



 

 CIقٌمة الاستهلاكات الوسٌطة 

CI1 :م ون0.1= 10000= 500× 200= قٌمة البذور  

CI2 : م ون2قٌمة الأسمدة الأزوتٌة  

CI3 :م ون0.6= 600000= 120000× 5: قٌمة المحروقات  

 CI= CI1+ CI2+ CI3= 0.1+2+0.6 

 CI= 2,7 م ون 

 PNB= VAG= 24-2,7  PNB= VAB= 21,3 م ون 

 PNNMحساب / 2

PNNM= PNB- Am 

Am= 0,3 

 PNNM= 21,3-0,3  PNNM= 21 م ون  

 PNNF أو RNFحساب / 3

RNF= PNNF= PNNM- Txi+Tr 

RNF= 21-2+1  RNF= 20 م ون 

 توزٌع الدخل على عوامل الإنتاج كل حسب مساهمته/ 4

 

 

 قٌمته النسبٌة القٌمة المطلقة العائد عوامل الإنتاج

 م ونR’ 0.1×5=0.5الرٌع  الأرض
 

 م ون0.05×3 =0.15 (i)الفابدة  رأس المال
 

 م ون2000×5000=10 (W)الأجور  العمل
 

 π Π= RNF-(R’+i+W)الربح  التنظٌم

Π= 20-(10,65)= 9,35 

 

 %100  م ونRNF  20الدخل الوطنً 

 :4التمرٌن

 :(الوحدة ملٌار وحدة نقدٌة) 1999لو افترضنا بؤن المعطٌات التالٌة تتعلق بوضعٌة اقتصاد افتراضً فً سنة 



 

 التغٌر فً 108 التكوٌن الإجمالً لرأس المال الثابت 102 الإنفاق الاستهلاكً العمومً 800الإنفاق الاستهلاكً العابلً 

 .204 والواردات 206، الصادرات (8-)المخزون 

I- إذا علمت بؤن مٌزانٌة الدولة كانت متوازنة وأن الفرق بٌن دخل المقٌمٌن وغٌر المقٌمٌن كان معدوما. 

 :والمطلوب منك حساب ماٌلً

1)  PIBc99  ثم PNBوما الفرق بٌن قٌمتهما؟  

 S99الإدخار الكلً  (2

II-  توقعت وزارة الاقتصاد لهذا الاقتصاد بؤن منPIBو FBCF خلال سنة %2 و%6 سٌزدادان على التوالً بـ 

 م ون، فً حٌن تبقى بقٌة 120 والاستهلاك العمومً (S=12)، وأما التغٌر فً المخزون سٌصبح موجبا وٌساوي 2000

 .العوامل الأرى على حالها

 Cm2000أحسب قٌمة الاستهلاك العابلً  - أ

 .فسر اقتصادٌا معنى التغٌر فً المخزون ذو قٌمة سالبة وذو قٌمة موجبة - ب

 هل وصل هذا الاقتصاد إلى الاستقرار؟ أحسب القٌم التً تعبر عن ذلك - ت

 (حسابٌا)فً حالة عدم الاستقرار، كٌف ٌمكنك جعل هذا الاقتصاد مستقرا  - ث

III-  إذا بقٌت مٌزانٌة الدولة متوازنة ولكنRR’=-4 

 ما هً ملاحظاتك الأولٌة حول هذا الاقتصاد؟- 'أ

 PNBc2000و PIBc2000أحسب قٌم - 'ب

 PNBc2000 أو  PIBc99أٌهما ٌعبر عن الآداء الاقتصادي - 'ج

 :الحل

Cm99= 800, CA99=102, FBCF99=108, S99=-8, X=206, M=204 

G= Tx, RR’=0, S2000=12, CA2000=120. 

I-  فً حالةRR’=0و G=Tx (توازن مٌزانٌة الدولة) 

  والفرق بٌن قٌمتهماPNBC99 و PIBC99حساب  (1

PIBc99= Cm+ CA+ FBCF+S+X -M 

PIBc99= 800+102+108+ (-8)+ (206-204)  PIBc99=1004م ون 

 (S99)حساب الإدخار الكلً  (2

S99= Y99- C99  S99= PIB99- (Cm+CA) 

S99= 1004-(800+102)  S99=102 م ون 

 .على حالهاM و E مع بقاء %2 بـ FBCF و%6 بـ PIBc عندما تزٌد FBCF2000 وPIBC2000حساب 

 RR’=0و 

 PIBC2000= 1004(1,06) PIBC2000=1064,24م ون 

FBCF2000= 108(1,02)  FBCF= 110,16 م ون 

 Cm2000حساب 



 

PIBc2000= (Cm2000+CA2000)+FBCF2000+S2000+X -M 

1064,24= Cm2000+120+110,16+12+2 

1064,24= Cm2000+244,16 

 Cm2000= 820,08م ون 

 - =S و +=Sتفسٌر معنى - ب

التغٌر فً المخزون سالب ٌعنً أن هذا الاقتصاد ٌعانً من نقص فً المخزون من الآلات والمعدات والمواد الأولٌة 

 وأما التغٌر فً المخزون الموجب PIBوالوسطٌة وهذا ٌعنً أنه ٌعمل دون طاقته الإنتاجٌة وهو ما سٌإثر على سلبا على 

 .فهو على عكس ذلك

 I=Sحٌث ٌكون  (S)و (I)لمعرفة هل وصل هذا اقتصاد إلى الاستقرار أم لا لابد من حساب  - ج

I2000= FBCF2000+ S2000=110,16+12 

 I2000= 122,16 م ون 

 G=Tx و X>Mلدٌنا الشرط 

S2000= I2000+ (X-M)  S2000= 122,16+2  S2000= 124,16 م ون 

 S2000>I2000نلاحظ أن 

 (غٌر متوازن)أي أن الاقتصاد غٌر مستقر 

 :ٌمكن معالجة ذلك والوصول للإستقرار كما ٌلً- د

  م ون12 م ون بدل 14م ون أي ٌصبح 2زٌادة التغٌر فً المخزون بـ 

I2000= FBCF2000+s 

 I2000= 110,16+14  I2000= 124,16 

I2000= S2000= 124,16 

II-  عندما تكونG=Txو RR’=-4  

 RR’<0  RV>RR 

 :وهذا ٌعنً ما ٌلً- 'أ

 كفاءة عناصر الإنتاج الأجنبٌة فً الداخل -

 المبالغ المحولة للخارج تإدي إلى تسرب الدخل الوطنً للخارج -

 مٌزانٌة الدول متوازنة -

 فابض فً المٌزان التجاري -

 RR’=-4 فً حالة PNBC2000 وPIBC2000حساب - 'ب

RV>RR  PIB> PNB  PIB= PNB- (RR’) 

PIBC2000= Cm2000+ CA2000+ FBCF2000+s2000+X -M- (RR’) 

PIBC2000= 820,08+ 120+ 110,16+12 +2+4 

PIBC2000= 1068,24 م ون 



 

 لا أحد منها ٌعبر عن الأداء الاقتصادي لأن كل منها محسوب بالأسعار الجارٌة أي أسمً أو نقدي ولٌس حقٌق- 'ج

 

  


